GUIA DE MATEMATICA IV° MEDIO
CLASE 62

El objetivo de esta clase es representar y clasificar los sistemas de ecuaciones de
primer grado con dos incégnitas.

Recordemos que:

e Una ecuacion de primer grado con dos incégnitas, es una ecuacion de grado 1
que tiene dos variables. Toda ecuacidn de este tipo con incdgnitas x e y se
pueden representar de la forma Ax + By = K, donde A, B y Kson coeficientes
reales.

e Toda ecuacion de primer grado con dos incégnitas tiene infinitas soluciones. Las
soluciones de esta ecuacidn se representan como pares ordenados de nimeros
reales: (x,y). El conjunto solucién de todos los pares ordenados de nimeros
reales que satisfacen la ecuacién Ax + By = K se denotara:

S={(x,y) € R®:Ax + By = K}

e la grafica que representa una ecuacidén de primer grado con dos incégnitas

corresponde a una recta.

Ejemplo: las soluciones de la ecuacion x +y = 3, son todos los pares de
numeros reales que suman 3. Asi, los pares (\/g, 3—- \/g), (1,2),(5,—2).. .etc.
son soluciones de la ecuacion.

S={(x,y) ERXxR:x+y =23}

Observa la grafica de la ecuacion.
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Sistemas de ecuaciones de primer grado

Un sistema de ecuaciones de primer grado es un conjunto de dos o mds ecuaciones de
primer grado (grado 1), en las cuales aparecen una o varias incégnitas.

Ejemplos

Los siguientes son sistemas de ecuaciones de primer grado:

o 2x+y—z=9 -> 2 ecuaciones, 3 incégnitas
3x—y=12
. 2x+3y—z=4
3x —7y = —4 | - 3 ecuaciones, 3 incognitas
x—2z=-1

Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incdgnitas

Los sistemas en los que el numero de ecuaciones coincide con el de las incégnitas se
denominan cuadrados. Un caso interesante de sistema cuadrados es el de dos
ecuaciones con dos incdgnitas, siendo su representacidn algebraica la siguiente:

ax+by=e -
cx+dy=f| " donde a, b, c,d, ey f son coeficientes reales.

Representacion grafica de un sistema de ecuaciones
de primer grado con dos incégnitas

Cada ecuacion de un sistema se puede representar graficamente por una recta. Por lo
tanto, resolver graficamente un sistema de primer grado con dos incégnitas consiste en
encontrar un punto P(x,y) que representa el interseco entre las rectas, es decir, las
posibles soluciones de un sistema de ecuaciones. Luego, en un sistema se pueden dar
los siguientes casos:

e Lasrectasseintersecan en un punto, es decir, las rectas son secantes y el sistema
de ecuaciones que representan las rectas, tiene una solucion.

e Lasrectas se intersecan en infinitos puntos, es decir, las rectas son coincidentes,
lo que implica que el sistema de ecuaciones que representan a estas rectas, tiene
infinitas soluciones.

e Las rectas no se intersecan, es decir, las rectas son paralelas, lo que indica que
el sistema formado por las ecuaciones de estas rectas, no tiene solucidn.



Observa las siguientes representaciones graficas de sistema de ecuaciones.

Rectas secantes

Rectas coincidentes

El sistema El sistema
x+y=4 2x—4y =2
x—2y=1 x—2y=1
se representa graficamente  se representa graficamente
por: por:
5 5
4 4
3 =
2 2
1 1
3 -2 10 1 3 -2 10 1 2 3
o o
-2 =2
=3 &
-4 -4

Luego, la solucion de este
sistema es el punto (3, 1).

Su conjunto solucidn se
representa por

S={B 1}

Numero de soluciones de un sistema de ecuaciones 2 X 2

Como las rectas son
coincidentes, el sistema
tiene infinitas soluciones.

Su conjunto solucidn se

representa por:
S ={(x,y) € R%:x — 2y = 1}

Rectas paralelas

FEl sistema
2x—4y=-5
x—2y=1

se representa graficamente
por:

La solucién de este
sistema es vacia, ya que
las rectas son paralelas.

Su conjunto solucidn se

representa por:
S=0

Segtin el nimero de soluciones, un sistema de ecuaciones del tipo ax + by = e

se puede clasificar en:

cx+dy=f

e Compatible determinado: tiene una solucidn unica, es decir se cumple que

a¢b
c d

e Compatible indeterminado: tiene infinitas soluciones, es decir se cumple que

a_b_e
c d f

e Incompatible: no tiene solucién, es decir se cumple que

a_bi
c d
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@ Actividad

Analiza los siguientes sistemas de ecuaciones y clasifica el tipo de sistema de acuerdo al
numero de soluciones.

a.
2x+ 4y=2
5x+10y =5

b.
3x + 2y =3
5 — 2y =5

C.
2x+ 4y=6

7x + 14y = 20
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Evaluacion

Responde las siguientes preguntas, encerrando en un circulo la letra de la alternativa
correcta.

1. ¢Cual(es) de los siguientes sistemas tiene(n) una solucién Unica?

1) 1) 1)

2x+4y =6 2x+4y =1 xX+y=6
x+2y=3 x+2y=1 2x+y =3
a) Solol
b) Sololl
c) Sololll
d) Solollyll
e) I Iyl

2. ¢Cudl(es) de los siguientes sistemas representa(n) a dos rectas paralelas?

1) 1)) 1)

2x+4y =6 2x + 4y =1 3x+4y =6
x+2y=3 5x+10y =3 2x+3y =6
a) Solol
b) Sololl
c) Sololll
d) Solollyll
e) I, 1yl

3. ¢Cuadl(es) de los siguientes sistemas tiene(n) infinitas soluciones?

1) 1)) 1)

2x+4y =6 2x + 4y =1 3x+4y =6
x+2y=3 S5x+12y =3 2x+3y=6
a) Solol
b) Sololl
c) Sololll
d) Sololyll

e) 11yl



